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Palermo, 03/02/2025  

All’Ufficio di Staff del Vice Segretario 
Generale All’Archivio della Vice 

Segreteria Generale 
protocollo@cert.comune.palermo.it 

 

Oggetto: Interrogazione con richiesta di risposta scritta su: Individuazione di una nuova copertura 
finanziaria e definizione delle conseguenti tempistiche per la realizzazione di spazi versi attrezzati nel 
quartiere Marinella. 
 

PREMESSO CHE 
 

nella graduatoria approvata con Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 6 dicembre 2016, 
il Comune di Palermo è risultato vincitore con il Progetto "RUIS Palermo - Progetto per la 
riqualificazione urbana e la sicurezza della città di Palermo", finanziato nell’ambito del “Programma 
straordinario di intervento per la riqualificazione urbana e la sicurezza delle periferie delle città 
metropolitane e dei comuni capoluogo di provincia”, all’interno del quale era previsto l’intervento 
“Realizzazione di spazi verdi attrezzati nel quartiere Marinella”, per un importo originario di 
1.100.000 euro; 
 
nel corso del 2020, grazie a un’intensa attività interlocutoria tra il Movimento 5 Stelle, il Comune di 
Palermo e la Presidenza del Consiglio dei Ministri, è stato possibile recuperare i fondi inutilizzati e 
ottenere una proroga per il loro utilizzo; 
 
nel mese di agosto 2023, a seguito della nota prot. n. 243956 del 30 marzo 2023, l’Amministrazione 
comunale ha ottenuto dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri l’autorizzazione alla rimodulazione di 
alcuni interventi strategici, prevedendo per il progetto in oggetto un finanziamento aumentato a 
4.209.110,54 euro; 
 
in data 12 ottobre 2023, il Comune di Palermo ha pubblicato sul proprio portale istituzionale una 
dichiarazione del Sindaco Roberto Lagalla, nella quale si affermava che: 
"Con il vice segretario della Presidenza del Consiglio dei Ministri Marco Villani abbiamo visitato un’area 
della Marinella, a Tommaso Natale. Su questa zona l’amministrazione è riuscita a ottenere la proroga 
per l’utilizzo di Fondi RUIS (Riqualificazione Urbana, Infrastrutture e Sicurezza) che serviranno per 
realizzare uno spazio di verde sportivo e una pista ciclo-pedonale. Ringrazio il vice segretario Villani per 
la sua disponibilità a sostenere il progetto da parte del Governo, che l’amministrazione porterà avanti"; 
 
in data 22 novembre 2024, a seguito di una denuncia pubblica avanzata dal deputato regionale 
Adriano Varrica e dal gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle, il Sindaco Lagalla dichiarava che: 
"Il progetto di realizzazione di verde pubblico nell’area Marinella prevedeva il perfezionamento di 
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passaggi tra Comune ed RFI, che avrebbe messo a rischio il rispetto dei tempi per l’utilizzo delle somme" 
e che, pertanto, l’Amministrazione comunale aveva richiesto la rimodulazione dei 4 milioni di euro, 
destinandoli alle opere di completamento della Cittadella dello Sport. 

 
CONSIDERATO CHE 

 

nonostante gli impegni pubblicamente assunti e le risorse stanziate, l’Amministrazione comunale non 
ha avanzato le necessarie richieste formali al tavolo istituzionale con RFI per risolvere le criticità legate 
alla disponibilità delle aree interessate dal progetto, determinando la perdita del finanziamento di 
oltre quattro milioni di euro; 

 

la mancata realizzazione del progetto “Realizzazione di spazi verdi attrezzati nel quartiere Marinella” 
rappresenta un grave danno per il quartiere, privando i residenti di un’opportunità di riqualificazione 
urbana, comprensiva di spazi verdi, campi sportivi e percorsi ciclo-pedonali, elementi fondamentali 
per migliorare la qualità della vita e promuovere la coesione sociale; 

 

la stessa Amministrazione Lagalla, durante la visita del Sottosegretario Villani nel 2023 aveva 
rivendicato l'importanza di questo intervento. 

 
Si interroga il Sig. Sindaco per conoscere: 

 
1. Se, in che modo ed entro quali tempistiche l'Amministrazione comunale intenda individuare 

una nuova copertura finanziaria per il progetto di riqualificazione urbana della Marinella, 
attraverso la realizzazione di aree verdi attrezzate per lo sport. 

 
Per non aggravare i compiti di Codesta Amministrazione, ed evitare aggravio di spesa per la 
collettività, si dichiara la disponibilità a ricevere le informazioni e gli atti richiesti in formato pdf a 
mezzo posta elettronica all’indirizzo mail: movimentocinquestelle@comune.palermo.it, 
antonino.randazzo@comune.palermo.it. 

 
Il Consigliere 

Comunale 
Antonino 
Randazzo 

Vicepresidente della IV 
Commissione Consiliare 

mob - 3485216261 
Igiene e Sanità – Servizi Ecologici Solidarietà Sociale 
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